OPCION A

BlO(IIlC II Actividades de sintesis: Geometria

A1. Demuestra la igualdad trigonométrica (sen2x — sen2y)? + (cos2x + cos2y)? = 4cos?(x + y) y aplicala para

A2.

A3.

calcular de forma exacta cos 37° 30'.

(sen2x — sen2y)* + (cos2x + cos2y)® = (2cos (x + y)sen(x — y))* + (2cos(x + y)cos (x — y))?* =

= 4cos’(x + y)sen’(x — y) + 4cos’(x + y)cos’(x — y) = 4 cos’(x + y)(sen’(x — y) + cos?(x — y)) =

8-

| V2

4c0s? 37° 30" = 4c0s*(15° + 22° 15") = (sen30° — sen45°)? + (cos30° + cos 45°) = (— -
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Por tanto: cos 37° 30" = 8

Ciertos insectos construyen celdas de cera con forma de hexagono de lados todos
iguales a 1 cm, pero de angulos no necesariamente iguales, tal y como muestra la

figura. B

a) Calcula la distancia AD si el angulo « es de 50°.

b) Demuestra que el area encerrada por el hexagono es sena + sen2a.

c) Calcula el area del hexagono si el angulo o es de 50°. C

a) AD=AG+GH+HD=1-cosa+1+1-cosa=1+2cosa =1+ 2cos50°=229 cm

b) Superficie del trapecio ABCD:
(AD + CB) - GB _ (1 +2cosa) - sena _ sena + sen2a

2 2 2
c) Superficie del hexagono: S, = sena + sen2a

S. = senb50° + sen100° = 1,75 cm?

S =

Dados los puntos A(—1 —2) y B(5 1)
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a) Calcula dos puntos Py Q tales que dividan al segmento AB en tres partes iguales, y halla el punto medio

M de PQ.

b) Si T es el punto de coordenadas (2 3), compara los vectores TA + TP + TQ + TB con TM.

c) Si T es un punto cualquiera del plano, demuestra que TA + TP + TQ + TB = 4TM.

AB = (6 3):%AB =(2 1)

@) AP = LAB = (2 1) = P=(-1,-2 +(21) = (1, -1)
@:%TB:(2,1):@:(1,—1)+(2,1>=(3,0)
M = (% %) = (2, _71) que también es el punto medio de AB.

b)TA + TP + TQ + TB = (=3, =5) + (=1, —4) + (1, =3) + (3, —2) = (0, —14)

M(z,%):sm*=(o,‘77):sﬁ+r—mr—d”—g:m*

Los vectores tienen la misma direccion y el mismo sentido, y el médulo del primero es cuatro veces el del segundo.

¢) Aplicando el apartado a sucesivas veces: TA + TP + TQ + 1B = (TA + TQ) + (TP + TB) = 27P + 27Q =

2TP + TQ) = 2 - 2TM = 4TM
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A4. En una base ortonormal, los vectores & y V tienen las siguientes coordenadas: 0 = (2, —3) y Vv = (-1, 5).

Calcula:
a) Su producto escalar. c) El angulo que forman U y V.
b) El modulo de cada vector. d) El valor de m para que el vector w = (4, m) sea ortogonal al vector &.

a)T -7V =(2-8(-1,5=2(-1)+ (-3 5=-2-15 = —17

b) 7] = V27 + 32 = \13; |7] = V12 + 52 = \/26
c) cos (T, V) = g-v _ A
' [Vl Vi3Vae  Va3s

ul |v
d)ULW@U-W=O<:>(2,73)-(4,m)=0<:>873m=0<:>m=%

> —0,9247; (U, V) = arccos (—0,9247) = 157° 37’ 11,5614"

A5. Dos lados de un rectangulo ABCD estan sobre las rectas r: x + 2y — 3 =0y s:x + 2y + 4 = 0, y dos de
sus vértices son A(1, 1) y B(3, 0). Calcula las coordenadas de los otros dos vértices.

r|ls. Como A e r, el otro lado al que pertenece A estara en la recta perpendicular a r por el punto A.
X—y+c=0=>2-1+c=0=>c=-1=t:2X—-y—1 =O.Otrovérticeseréelpuntosﬂt=<%2,%9>.
Como B e r, podemos determinar la recta del lado restante.
2X—-—y+c=0=>6+c=0=>c=-6=t:2x—y—6=0

El dltimo vértice sera el punto s N t' = (—8— lﬂ)

A6. Dados los puntos A(6, 0) y C(7, 5):

a) Calcula la mediatriz del segmento AC.
b) Calcula la ecuacién de la circunferencia que tiene como uno de sus diametros el segmento AC.
c) ABCD es un cuadrado. Calcula las coordenadas de By D.

13 5
X5 ~2
a) Mediatriz de AC = 5 = ——7 =>x+t 5y = 19
b) Circunferencia de centro el punto medio de AC, M (g %) y radio la mitad de la distancia entre Ay C
Lo V1425 Voe( 18y ([ 5Y _ (V1" + 8} _ 13
-T2 T2 2 y=32) = 2 -7

c) Los vértices By D seran las intersecciones de la mediatriz y la circunferencia anteriores.

{X2+y2—13x—5y+4220:>8(4 3); D9, 2)
x + 5y =19 o |

V2 —i by 8= 1)

V2 — i V2 — i _2-1-2V2i _ 1-2\/2i
3

A7. Calcula los siguientes cocientes: a)

a)

Vo +i (V2 + )V2 - 2+1

B-) _9-1-6 _(8-6)i+1) _14+2 _ _
Via sy - =1 T i=ni+n - =2 = ’

gm



OPCION B

B1. Resuelve en [0 2] la ecuacién 1 + %s?;:( = \/5

x + 3x x — 3x
2cos CcoSs

Ccos 3x _ COos X + cos 3x 2 2 _2.cos 2x - cos(—X) _ 2cos 2X - COSX
COS X COS X COSs X COS X COS X

= 2C0s 2X

B2. En un paralelogramo ABCD, los lados AB y AD miden, respectivamente, 6 y 8 cm, y el angulo que forman es
de 30°. Halla sus diagonales.

Al ser ABCD un paralelogramo, los lados CD y BC también mediran 6 y 8 cm, respectivamente. Los lados AD vy
CD forman un angulo de 150°.

La diagonal BD es el tercer lado del triangulo ABD, que se puede hallar mediante el teorema del coseno.

d>=62+8 —2-6-8-cos30° =100 — 48\/3 = d = /100 — 48\/3 cm

La diagonal AC es el tercer lado del triangulo ACD, que se puede hallar mediante el teorema del coseno.

d?>=62+8 —2-6-8-cos 150° = 100 — 48\/3 = d = \/100 + 48\/3 cm

B3. Un punto, que inicialmente se encuentra en P, se mueve sobre la cir- 5
cunferencia que aparece en la figura a razén de dos grados cada se-
gundo y en el sentido de las agujas del reloj. El radio de la circunferen- p
cia es de 2 cm. En el punto F, situado a 4 cm del centro de la circunfe-
rencia, hay un foco luminoso que proyecta la sombra S del punto P’ sobre
el muro determinado por la recta m. Calcula la distancia maxima entre S
y Oy el primer instante en el que se alcanza.

. F

En el momento que mas se separa S de O, la recta 0 S
FP' es tangente a la circunferencia y, por tanto, el trian- r
gulo determinado por el centro de la circunferencia T

por Fy por P" es rectangulo en P'. r P
' r 1 , o T
Por tanto, sen TFP' = — = — = OFP’ = 30
2r 2 r
OS=3r-thO°=6§=2 3 cm 0 S

FTP" = 60° = La maxima distancia se alcanza a los 30 s.

B4. El segmento de extremos A(1 2) y B(3 5) se proyecta ortogonalmente sobre la bisectriz de los cuadrantes
primero y tercero. Calcula la longitud del segmento proyectado y el angulo formado por los dos segmentos.

Recta AA: x + y = k= 1 +2:3:k:>x+y:3.A’{);:§ 3:>x:y:%:>A’<g g)

RectaBB':x+y=k:>3+5=8=k:>x+y=8.8'{);i§:8:>x:y:4:>8'(4 4)
R 3\ 3V 25 5 5\2
d(A B)—\/<4 2) +<4 2) —\/2 i VE = u.

AB = (2 3) = cosa = —2t 3~ 09806 = a = 11° 19’

Va + 9V2

-
A'B —(2 2) paralelo a (1 1)

m



B5. Halla la ecuacién del lugar geométrico de los puntos del plano que equidistan de las rectas:

r:-x+2y—1=0ys:2x —y+ 2 =0. Comprueba que las rectas son perpendiculares.

Sea un punto del plano P(x, y) equidistante de ambas rectas.

o

2x—y+2=x-3y+3=
2X+y—2=3+y—3=

dP. 1) = d(P, 5) = x+2y =1 _ [2x—y+ 2 :>{X+2y—1

\/E \/E X+ 2y — 1

El lugar geométrico esta formado por las bisectrices de las dos rectas.

I
o

Las rectas son perpendiculares, ya que el producto escalar de sus vectores directores es 0. (2, —1)-(1,2)=2—-2=0.

B6. Dada la hipérbola 9x> — 16y? = 144:

a) Indica el valor de sus semiejes y de su semidistancia focal; las coordenadas del centro, focos y vértices;
las ecuaciones de las asintotas y el valor de la excentricidad.

b) Dibujala. °
c) Comprueba que el punto P<5 Z) pertenece a la conica y calcula las ecuaciones de sus radios vectores.

d) Calcula la bisectriz, con pendiente positiva, de los dos radios vectores anteriores y resuelve el sistema for-
mado por esta bisectriz y la conica. Interpreta los resultados.

2 2

a) 9% — 16y° = 144 :>1X—6 - % =1a=4b=3c=V16 + 9 =5 Centro: (0 0) Vértices: (4 0) (—4 0)
Focos: (=5 0) (5 0) Asintotas: 1 = = %x Excentricidad: e = %

92
5 (Z)_zs 81 25-9 . — x-5 .y B
Y5~ "9 ~16 16-9 16 | P75 = g=x=5
T
b_X+5 ¥y o _ _
FP=232= £ S FP=9x—40y+45=0
4

d) La bisectriz de FP 'y F'P con pendiente positiva es:
9x — 40y + 45

Vo2 + 407

9x* — 16y* = 144
5x — 4y — 16 =0

x—5=- = 41x — 205 = —9x + 40y — 45 =t =56x — 4y — 16 =0

= La Uunica solucién es el punto P. La bisectriz hallada es la tangente a la hipérbola en P.

2(i* — i°)

B7. Calcula el cociente ra—

y sus raices cuartas.

( \4/§¥ = \7522"30'

4 4
290°+360° — 2 .
200 = 1) _ 20 +10) _ 20+ 1P _ . _ Vo = g Ve = Vo
I 2 = 21= 2 200 = 4 a \“/Egousaowz — \‘75
-1 202°30"

4 4
90°+360°3 —
\/E 2 = \/5292"30'

\
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